

跟隨主的實際

信仰就是關係，信靠耶穌不是只作一個決志禱告，藉耶穌使我們進入與上帝和好的關係中。在這個關係中，我們要讓耶穌作主、作王。信靠耶穌，亦即跟隨耶穌，但不能停留在教會裏面。信耶穌要在每天生活中讓它落實，不能讓信仰停留在宗教的儀式，卻要影響我們每天生活的內涵。今天我們藉著路 5:1-11 節來思考信靠主的實踐。

一、承認自己的有限與軟弱（路 5:5、8）

路加福音 5:1-11 是一段很精彩的經文，按聖經的上下文、按聖經的背景去思考，看看這段經文學習信靠耶穌。今天從彼得的角度學習，因為我們在這段經文中很清晰地看到耶穌刻意與彼得有互動。如果我們對照符類福音書（太、可、路），我們便會知道這不是彼得第一次與耶穌見面；彼得曾經與耶穌見過面，而且也回應了耶穌的呼召。這段經文是彼得人生中最戲劇化的轉捩點，因此我們要透過經文在彼得身上學習信靠耶穌的實際。

經文背景是，當時耶穌明顯已經是一個公眾人物——只要祂出現就會人山人海，大家都想聽祂帶著權柄的講道；猶太人也想跟從祂，因為耶穌能行神跡。所以耶穌出現的場合都是人山人海，很多人擁擠，所以耶穌要找一個讓人能看得到祂的地方來講道。最後祂做了一個聰明的抉擇，就是用一艘船，在船上向岸上宣講，所以那艘船成為流動的講臺。耶穌來到加利利海的岸邊，來到了這兩艘船的地方（這是刻意的設計），上了彼得的船，就用彼得的船講道。整個事件的發生是耶穌刻意的設計，因為他要針對彼得，讓他學習什麼是信靠祂。

信靠耶穌的第一個實際就是承認自己的有限與軟弱。我們從經文的互動中來思考：耶穌上了彼得的船，用祂的船講道。講道完之後，耶穌告訴彼得：

“把船開到水深之處，下網打魚。”彼得第一次回答：“夫子，我們整夜勞力，但一無所獲”。這句話其實是強烈對比。“整夜勞力”是兩個不同的詞：“整夜”表明他們已經付上時間；“勞力”表明他們已經付上辛勞的代價，也就是他們用盡了他們所能的，把他們所知道的方法、過去的經歷，使用他們手中的資源——漁網，甚至“整夜勞力”，但他卻“毫無所得”。要注意，這兩句話一點都不合理，特別從華人文化角度來看：“一分耕耘、一分收穫”。從合理的角度來看，“整夜勞力”下一句應是“大有收穫”，這比較合理。但彼得提出一個非常根本的觀念——你可以盡你所能，你可以靠你自己，但是仍然還是有限。當彼得說“我們整夜勞力卻毫無所得”，他承認自己的有限。信靠跟隨主，我們要承認自己的有限。耶穌強調要“天天舍己，天天背十字架，天天跟隨祂”。

戲劇化的變化在第 8 節。彼得照著耶穌的吩咐——開船，下網。一拉起來，全網都是魚。這是神跡。聖經記載“網險些裂開”（6 節），也就是網本來應該裂開，但卻沒有裂開；魚裝滿兩艘船，“船幾乎要沉下去”（7 節），也就是本來應該沉下去，卻沒有沉。假如你是彼得，當你看到這兩艘船都裝滿了魚時，你會有什麼反應？漁夫捕魚就是為了賺錢！假如你是彼得，你的眼中看到的都是錢……彼得是不是這樣？聖經記載：當彼得看到這兩艘船裝滿魚，他俯伏在耶穌的面前說“主啊，離開我，我是個罪人！”（8 節）他看到的不是錢，而是看到耶穌的聖潔和能力，同時也看到自己的污穢和軟弱。

信主要坦承個人的有限和軟弱。要追求聖潔，其實聖潔最直接的方法，就是多注目耶穌的聖潔和榮耀。追求聖潔無須只從負面的角度觀看，認為不能做這個不能做那個。當我們和我越靠近耶穌基督，透過祂的話，透過思想、禱告，透過瞻仰祂的榮美，在耶穌基督的榮耀中，就越看見我們自己的污穢和軟弱。過聖潔的生活不是不做什麼，而是靠近這位榮耀的主，看見祂能力的彰顯。彼得明白一件事—當他越看見耶穌基督，就越看見自己。

我們在人生中最大的問題是什麼？就是“自我”在作祟。我們在生活中最困難的是什麼？就是關係出了問題。既然信仰是關係，那我要好好去經營與耶穌的關係。這一定是先處理自我。正如耶穌所說“你要舍己，要天天背起十字架”，然後我們才有可能與人有健康的關係。

二、接受耶穌的主權與能力（路 5:3-5）

信靠主的第二個實際是接受耶穌的主權與能力。當耶穌上了彼得的船，彼得已經很累了，因為他“整夜勞力”；他拖著疲累的身體，從海回到岸邊。作為一個專業的漁夫，休息之前他要先完成幾件事：拉網、洗網，還要曬網。這是專業漁夫必須要做的；若不馬上作的話，網就很容易破。做完這一切，他快要累死了；就在這個時候，耶穌上了他的船，叫他將這艘船撐開。撐船需要用盡全力，但他已經很累了，還要再重新出海？假如我是彼得，我可能會拒絕耶穌。但彼得還是照著作。耶穌講完轉過來對彼得說：“彼得，開船，把船開到水深之處。”彼得知道耶穌在呼召他。從背景來看，不久前，耶穌去他家治好他的岳母，因此彼得對耶穌很尊重。但在這個時候，叫我把船開到水深之處就太為難了；我是專業的漁夫，你是木匠，你要我把船開到水深之處？彼得對加利利海很熟悉。專業漁夫都知道，日正中午大白天，沒有人會去水深之處。所以彼得想不通。耶穌再對彼得說，“下網打魚。”但彼得作了一個關鍵的決定：“但依從你的話，我就出去，我就下網打魚！”

信靠主意味著接受耶穌的主權與能力。不是我有多少知識、有多少經驗，雖然彼得熟悉這一片海，雖然我知道什麼時候出去，知道什麼時候下網……但“依從你的話”，接受耶穌的主權和能力。當彼得說了這句話，其實他需要有很多的預備，可能還要面對很多同行的壓力，船上還有很多人。他揚起帆來，慢慢開船出。開船出去，開往水深之處。岸上其他的船員和漁夫一看，一定會嘲笑彼得：他竟然這個時候把船開到水深之處？彼得這個決定容易嗎？

我們不要看世人怎樣看我們；我們只接受基督的主權和能力—祂怎樣說，我們就怎樣聽；祂怎樣帶領，我們就怎樣做。太多時候我們聽其他人的聲音。我們一方面抓住自己的經驗，我們不肯、也不敢放下我們的漁網。當我們在人生大海中航行，我們會在乎旁邊的人怎樣看我們。彼得提醒你和我，當他對耶穌說“但依你的話，我就下網”的時候，他要克服很多心理的障礙——要面對環境的壓力，要克服人的奇異的眼光和諷刺的笑聲。

我們信仰最根本就是要“分別出來”。所以保羅在羅馬書 12:1-2 告訴我們：“我以上帝的慈悲勸你們，將身體獻上當作活祭，是聖潔的，是上帝所喜悅的，你們如此事奉，乃是理所當然的，不要效法這個世界，只要心意更新而變化，叫我們察驗何為上帝善良、純全、可喜悅的旨意。”保羅所強調的與彼

得是一樣的：我們不但不要效法這個世界，我們真的信靠神嗎？在乎甚麼？怕自己不入流？還是願意接受耶穌的主權和能力？上帝的說話一點一畫都不改變，而這世界強調的東西一直在變。求主幫助我們作個真實信靠耶穌的人。

三、更新生命的意義與方向（路 5:10-11）

當彼得俯伏在耶穌面前說“主啊！離開我，因我是個罪人”，耶穌說“不要怕”，這句話其實是有背景的：彼得曾經跟從過耶穌，他是耶穌最早呼召的四個門徒（雅各、約翰、西門、安得烈）的其中一個；但不知道甚麼原因，彼得又回來打魚。這一次他看到自己的污穢、自己的有限；這一次他明白自己要完全接受耶穌的主權和能力，但心裏還是想起自己的不好。耶穌告訴他“不要怕”，然後他生命的方向和意義都不一樣了。所以耶穌說：“從今以後，你要得人如同得魚，你要成為一個得人的漁夫。”這是非常重要的——彼得的專業就是打魚，那是他生命的意義和方向；耶穌告訴他，你的意義、方向都更新：你還繼續作漁夫，但主要市場不再是在海中，而是在人群中。

耶穌告訴彼得：你信靠我，你的價值觀就不再一樣。你的價值觀不再是鎖定在地上，而是鎖定在天上那永不改變的【西 3：2】。彼得明白耶穌要他作一個徹底信靠跟隨的人——耶穌之前已經呼召他一次，但不知道什麼原因他走掉了，耶穌再一次給他肯定的呼召。聖經告訴我們，彼得把船攏在岸邊，放下一切，然後跟從耶穌【路 5：11】。

經文提醒每一個信而跟從耶穌的人，我們生命的意義和方向都改變了；我們可以繼續維持過去所做的，但意義和方向不再一樣。在你的專業上繼續努力，不是單為賺錢，而是成為得人的漁夫。

結語：

只有實踐出來才是愛耶穌的表現。因為愛祂，所以承認自己的有限和軟弱；因為愛祂，接受祂的主權和能力；因為愛祂，更新生命的意義與方向。你願意嗎？